

高中免學費反而加大貧富懸殊差距。

台北駐日經濟文化代表處文化組

あしなが育英會（位於東京都千代田區）平常在街頭募款支援父母親過世之孤兒，或因父母親生病等家庭經濟陷入困境學生之獎學金。該會本（2009）年 10 月募得日幣 1 億 5,600 元，但比本年 4 月募得之款項少日幣 4,000 萬元，原因是鳩山首相本年 9 月執政後決定自明（2010）年開始實施「高中生一律免學費」所致。很多路過的人認為高中生已不需要繳學費了，所以不再樂捐。甚至有人打電話給該會事務局人員表示「今後不必再募款了」。

於是，該會於本年 11 月進行緊急問卷調查，在 385 位回答問卷之母子家庭當中，約有 60.7% 之公立高中生及 50.5% 之私立高中生家庭表示，原先就已獲得全免或部分學費減免。可是尚有諸多費用要繳，包括通學交通費與教材費等。因此，明年 4 月實施「高中免學費」以後，生活負擔依舊很重。另有 42.3% 回答表示，雖然目前已領有該會獎學金，但整體而言，教育費用仍舊不夠。

此外，該會也調查 433 位高中生有關畢業後之去向，有 26.1% 回答表示畢業後找工作。其中因家庭經濟理由者佔 53.9%，比前年 12 月之調查結果增加 13.8 個百分點。

工藤長彥理事認為，「高中免學費方案並不能完全解決家境清寒學生之就學問題，甚至增加家庭經濟好與壞之貧富懸殊差距」。

參考資料來源：2009 年 12 月 3 日 每日新聞